

保祿·邱吉爾神父

正逢慶祝

正逢慶祝天主降生於世這件特殊的大事之時。祂來是為實現祂創造萬物的使命，這是祂進入人類歷史的最偉大的任務。就如世人所說，祂來到這個世界上時，必須有正確的時間、地點，以及與祂在一起的人。

因為祂要降生成人，所以祂必須由一位婦女所生，就如舊約所預言，在創世紀中所暗示的：「我要把仇恨放在你和女人，你的後裔和她的後裔之間，她的後裔要踏碎你的頭顱，你要傷害他的腳跟。」(創 3, 15) 先知們也已有徵兆，比如說：「看，有位貞女要懷孕生子，給祂取名叫厄瑪奴耳。」(依 7, 16) 這是要證明這位貞女是天主的受造物，天主幾乎完全倚賴她完成所有的使命，拿她當作祂的領導者。我們可說她是教會的領導者。她也是全人類的領導者。天主允許藉著她的身體，在她身上的輸卵管中形成胚胎，而開始進入這個世界。她餵養祂，給予祂養份，讓祂在她腹中成形。祂出生後仍然繼續給祂養份，把祂撫養長大。

耶穌的傳道工作也聽從聖母的決定。耶穌 12 歲時開始活動，聖母要他回到納匝肋，過了 18 年的隱居生活。到他們參加加納的婚宴，聖母才允許祂工作。我甚至假設，耶穌被釘在十字架上時，還注意聖母的眼神，直到聖母似乎對祂表示「一切都完成了」，祂就斷了氣。我們都不應懷疑天主子和祂所必須服從的聖母之間的特殊關係。

當我們注視馬槽時，有另一位我們不應忽視的人，聖若瑟。他也是因為他被賦予的使命而被天主所揀選。這包括他是聖三中的第二位，關於這事，我建議你們參考方濟杜福寫的「與瑪利亞同行」這本書中，與聖若瑟有關的文章。這本書 1956 年初版，2021 年再版。聖若瑟和聖母瑪利亞同樣是被天主特選，成為耶穌最好的父親。藉著他給了天主子一位父親的肖像，幫助了祂瞭解天主父的特性。而理所當然的，聖若瑟是很有權威的男性。他很會養家糊口，保護孩子。有一次耶穌說：「究竟誰是那忠信聰明的僕人，主人派他管理自己的家僕，按時配給他們食糧呢？」(瑪 24, 45 及路 12, 41) 看到這些，不得不讓我想到了，耶穌這樣說，是來自聖若瑟照顧他們在納匝肋的家的經驗。也許連耶穌用的比喻，家長看家防止盜匪、婦女家中打掃清潔直到找到銅幣，這些也許也都來自納匝肋的聖家中發生過的。

我看馬槽時，會看到家庭之愛。若我們將聖若瑟與聖母分開來，看做兩個分開的人，那就誤解了他們。耶穌所看到的聖若瑟與聖母瑪利亞是二人一體的，他們擁有彼此的愛。耶穌 12 歲時，聖母對祂說話的口氣就是一家三口的

樣子，「孩子，為什麼你這樣對待我們？看，你的父親和我一直痛苦的找你。」（路 2, 48）耶穌在納匝肋所過的大部份的家庭生活，是我們所沒看到的，充滿了愛。聖若瑟與聖母瑪利亞給了祂完整的愛。這樣的愛來自天主，因為是聖三的家庭，必定完美。

因此在每年的這時刻，我們要為這特殊的聖家中的耶穌、聖若瑟與聖母瑪利亞祈禱，祈求他們與我們分享聖家的愛，甚至邀請我們去他們家中，享受擁有聖家品質的愛。若能這樣，當我們離開聖家時，必會帶著那溫暖的愛回到我們自己的家中，並把這愛傳給我們所遇到的人的家中。耶穌在最後晚餐時，曾說：「誰愛我，必遵守我的話，我父也必愛他。我們要到祂那裡去，並要在祂那裡作我們的住所。」（若 14, 23）既然耶穌在納匝肋的聖家中，度過祂在世界上大部份的生活，因此我們可以假設上面這話是出自祂的生活經驗。

最後，我再次請求你們，不要將聖若瑟和瑪利亞視為毫無關係的兩端。雖然他們非常神聖，但他們是一對，他們之間有很溫馨的愛，他們給了耶穌一個充滿了愛的家，這個家給了耶穌所需要的動力去完成祂的使命。願聖若瑟及聖母瑪利亞美化我們的家庭也都充滿愛，如此，我們才能成為耶穌的兄弟姊妹。阿們。